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ALKYNY
• obsahuj́ı trojnou vazbu – atom uhĺıku v hybridńım stavu sp – lineárńı molekula – roviny, ve kterých

lež́ı π elektrony jsou na sebe kolmé a v jejich pr̊usečnici lež́ı σ vazba

• fyzikálńı vlastnosti podobné alken̊um, pouze bod táńı a varu je vyšš́ı a rozpustnost ve vodě je větš́ı

1 Reakce alkyn̊u

1.1 adice

• elektrofilńı

– adice halogenu a halogenovod́ıku, katalyzátor – soli Hg2+ – naruš́ı trojnou vazbu a ta se snáze
rozpadá,

– plat́ı markovńıkovo pravidlo

• nukleofilńı –

– nerovnoměrné rozmı́stěńı elektron̊u zp̊usobuje, že na jedné straně uhĺıku je deficit elektron̊u,
v této oblasti se může navázat nukleofilńı činidlo

– adice vody a kianovod́ıku, katalyzátor H2SO4

– Kučerovova reakce – výroba aldehyd̊u a keton̊u:

• radikálová

– katalytická hydrogenace, prob́ıhá ve dvou stupńıch (nejprve vzniká alken a poté alkan)

• dimeraca, trimerace a tetramerace acetylenu

– dimerace

– trimerace:

– tetramerace:

1.2 substituce

• vlivem nerovnoměrného rozmı́stěńı el. hustoty je vod́ık v acetylenu tzv. KYSELÝ, tedy snadno
odštěpitelný a nahraditelný kovem. Při těchto substitućıch vznikaj́ı soli – acetylidy
C2H2 + 2Na −→ Na2C2 +H2
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1.3 oxidace

• za dostatečného množstv́ı kysĺıku – vzniká H2O a CO2

• za nedostatečného množstv́ı kysĺıku – vzniká C a H2O

2 Př́ıprava alkyn̊u

• eliminačńı metoda

• hydrolýza acetylid̊u
CaC2 + 2H2O −→ C2H2 + Ca(OH)2

• halogenderivát + acetylid

3 Acetylidy

• soli acetylenu – vznikaj́ı náhradou vod́ıku v molekule acetylenu atomem kovu

• rozdělen podle počtu nahrazených vod́ık̊u

– Na2C2 – acetylid sodný

– NaHC2 – hydrogenacetylid sodný

• rozdělen podle typu kovu v acetylidu

– alkalický kov, kov alkalických zemin – vznikaj́ı př́ımou reakćı acetylenu a daného kovu, ochotně
reaguj́ı s vodou

– těžký kov – výbušné látky, nejsou rozpustné ve vodě


